

四川省地方志办政工简讯

第 22 期（总第 209 期）

四川省地方志工作办公室

2025 年 9 月 30 日

省委巡视办到省地方志办调研交流工作

9月29日，省委巡视办副主任周元军率队到省地方志办，调研展陈室布展工作，并就收集整理四川巡视工作发展历史相关资料等进行交流。省地方志办党组书记、主任陈建春，办党组成员、副主任、机关党委书记邓瑜，省志工作处、政策法规宣传处、机关党委（纪委）有关同志参加座谈交流。

周元军一行首先到四川方志文化交流中心参观，详细了解该中心设计理念、内容安排、展陈方式等，对省地方志办立足丰富史志资源，采取丰富多样的形式展示四川历史、弘扬巴蜀文化、讲好四川故事、服务经济发展所开展的工作给予充分肯定。

座谈交流中，双方就充分利用地方志“一方之全史”丰富历史文化资源，系统整理四川巡视工作发展历程珍贵资料，强化展陈合作交流等方面达成共识。双方一致表示，将建立更为紧密的联系沟通机制，高标准、高质量推进巡视展陈工作，梳理好四川

巡视发展历程，总结好四川巡视宝贵经验，将巡视展陈室建设成为传承历史、激励人心、汲取力量、启迪智慧的重要平台。

在心中播下梦想种子 续写帮扶温暖篇章

省地方志办组织古蔺县黄荆镇田坝村学子开展走进高校体验日活动

为进一步落实教育帮扶举措，持续深化“扶智扶志”工作成效，9月27日，省地方志办组织定点帮扶村古蔺县黄荆镇田坝村学子走进西南医科大学，开展“田坝学子进高校”体验活动，让学子们沉浸式感受高校氛围，播撒梦想种子。田坝村部分中小学生、驻村干部、村组干部、家长代表及泸州市地方志办42人参加活动。

在西南医科大学的精心安排下，田坝学子们开启了一场丰富多样的参观体验。活动首站聚焦医学博物馆漫游，讲解员带领学子们系统认识人体各大系统与器官，生动阐释“每个器官分工明确却协同运转，共筑生命乐章”的科学原理。“搭建生命的脊梁”环节里，学子们动手拼接脊柱模型，直观掌握脊柱构造与生理特点，更深刻理解不良姿势的危害。急救知识学习环节中，学校医护人员以“有人晕倒了该怎么办”的情景导入，手把手传授心肺复苏、人工呼吸等实用急救技能，学子们认真聆听、踊跃实操，不仅掌握了基础急救方法，更深刻体会到医学知识的实用价值与医者仁心的责任担当，医学职业梦想在心中悄然扎根。

午餐时间，学子们在学校食堂体验自助餐服务，在有序取餐、文明就餐过程中，感受高校自主有序的生活氛围。餐后，大家先

后参观了校史馆与图书馆。在校史馆，一幅幅珍贵图片、一件件历史实物串联起学校的发展脉络，让学子们更加了解西南医科大学；在图书馆，宽敞明亮的阅览区、琳琅满目的藏书与专注学习的身影，让大家对高校学习生活充满向往。

活动后，田坝学子们难掩兴奋与触动，大家纷纷表示，此次体验让自己对大学有了更清晰的认识，未来将以更饱满的热情投入学习，努力追逐青春梦想。

自定点帮扶田坝村以来，省地方志办锚定教育帮扶这一核心突破口，不断创新帮扶形式，破解田坝村教育发展难题，成效明显。自2018年起设立“汇益展览爱心奖学金”，按学段与成绩分级奖励，8年累计发放24.68万元，覆盖406人次，点燃求学热情；组织3次田坝学子进高校沉浸式体验活动，搭建开拓视野、启智润心的成长平台；为县、乡镇相关学校捐赠学习用品、书包、校服、图书等，价值超8万元，并建立书籍捐赠常态化机制；建成田坝村村史馆，使其成为兼具教育意义与乡愁记忆的乡村文化教育基地。通过“教育激励+物资保障+文化浸润”的多维举措，既“扶智”又“扶志”，为田坝村的人才培养和长远发展筑牢了根基。

省地方志办组织开展 纪念中国人民抗日战争暨 世界反法西斯战争胜利80周年主题观影活动

为教育引导党员干部深刻认识抗战胜利的重大历史意义，深

刻把握伟大抗战精神的丰富内涵，激发干部职工爱国主义热情，9月30日，省地方志办组织党员干部及职工40余人，集中观看爱国主义主题电影《731》。

影片《731》以真实历史为背景，深刻揭露了日本侵华期间“731部队”进行人体实验、细菌战等反人类罪行，通过极具冲击力的画面，真实再现那段黑暗岁月，揭示了战争的残酷与和平的珍贵，为全体党员干部职工带来了一场深刻的历史教育与思想洗礼。

观影结束后，大家纷纷表示，历史不能遗忘，必须铭记于心。地方志部门是历史的见证者、记录者、传承者，承担着“为党立言、为国存史、为民修志”的神圣职责，发挥着“以史鉴今、资政育人”的重要作用。全体地方志干部将立足本职岗位，以对党和国家负责、对历史负责、对人民负责的态度，传承文明、记录历史、弘扬文化、启迪后人，为奋力谱写中国式现代化四川新篇章凝聚强大精神力量。

信息公开选项：主动公开

报：省委省直机关工委，省纪委监委驻省政府办公厅纪检监察组。

发：机关各处，四川年鉴社。

四川省地方志工作办公室综合处

2025年9月30日印发

(共印13份)